


 

  سوختن
در . شود کند سوختن نامیده میکه تولید نور و گرماي زیاد می)  2O (g)( ترکیب شدن سریع یک ماده با گاز اکسیژن

  .گیرد در سمت چپ معادله قرار می)  2O (g)( هاي سوختن ، گاز اکسیژني واکنشهمه

  :کنند تولید می O2Hو    2COبر اثر سوختن کامل ..... ) ها ، گلوکز و الکل( دار ها و ترکیبات آلی اکسیژنیدروکربنه**
 CH (g) + O (g) CO (g) + H O(g)4 2 2 22   واکنش سوختن متان: 2
C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)62 2 2 22 7 4  واکنش سوختن اتان: 6

 C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)ســوختن گــاز پروپــان : 3 8 2 2 25 3 4  
C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)4 10 2 2 22 12 8  واکنش سوختن بوتان: 10

C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)42 2 2 23 2  )اتیلن ( واکنش سوختن اتن : 2

C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)2 2 2 2 22 5 4  )استیلن ( واکنش سوختن اتین : 2

C H (g) + O (g) CO (g) + H O(g)8 18 2 2 22 25 16  )فرمول میانگین بنزین ( واکنش سوختن ایزواکتان : 18

C H OH(l) + O (g) CO (g) + H O(g)2 5 2 2 ــانول2 ــل ات ــوختن الک   : س
C H O (g) + O (g) CO (g) + H O(g)6 612 2 2 26 6   واکنش سوختن گلوکز: 6

نافلزاتی چون گوگرد ، فسفر و کربن و ترکیبی چون کربن دي  و)  Beجز به( قلیایی خاکی فلزات قلیایی ، فلزات *** 
  :د نسوزدر اکسیژن کافی می)  2CS( سولفید 









Li(s) + O (g) Li O(s)

Mg(s) + O (g) MgO(s)

Ca(s) + O (g) CaO(s)

CS (g) + O (g) CO (g) + SO (g)

2 2
2

2
2 2 2 2

4 2
2 2

2 2
 ســـفیدرنگ

  

  ) .از نوع اکسایش   است ( به آرامی و بدون شعله از نوع سوختن نیست)2O (g)(واکنش فلزات با گاز اکسیژن:نکته 




Mg(s) + O (g) MgO(s)

Fe(s) + O (g) Fe O (s)
2
2 2 3

2 2
4 3 2  

  .سوزد الیاف آهن داغ و سرخ شده در اکسیژن خالص می :تذکر  
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  )ترکیب ( سنتز
حل شدن . شود نامیده می) سنتز ( کند ، ترکیب تر تولید میي پیچیده)ها(واکنشی که در آن چند ماده ، فراورده

ترکیب شدن اکسیدهاي فلزات و نافلزات در یکدیگر ،  اکسید فلزات در آب ، اکسید نافلزات در آب ، حل شدن
 . باشند میهاي ترکیب ها برخی از انواع مختلف واکنشها و آلکینو هیدروژن دار شدن آلکن) پلیمرشدن ( بسپارش 

  :شود تولید می نمکبر اثر ترکیب شدن فلز با نافلز ، *** 











Na(s)+ Cl (g) NaCl(s)

Zn(s)+ Cl (g) ZnCl (s)

Zn(s)+ S(s) ZnS(s)

Mg(s)+ N (g) Mg N (s)

ــز  فل

ــز  فل

ــز  فل

ــز  فل

ک    م ن  

مک    ن  

ک    م ن  

مک    ن  

2

2 2

2 3 2

2 2

2

3

 نــــافلز

 نــــافلز

 نــــافلز

 نــــافلز

  

  :باشد می) سنتز ( ها هم از نوع واکنش ترکیب با هالوژنواکنش گاز هیدروژن ** 




H (g) + Cl (g) HCl(g)

H (g) + I (g) HI(g)
2 2
2 2

2
2  

ي اوزون از گاز اکسیژن ، تهیه ، واکنش تهیهیا تولید هیدرازین ) فرایند هابر ( واکنش نیتروژن با گاز هیدروژن * 
و اتین ، واکنش اتن با بخار آب ، واکنش  هیدروژن دار شدن اتنمتانول از واکنش کربن مونواکسید با گاز هیدروژن ،  

ي هوا هم از واکنش دي اکسید و رطوبت هوا در کیسهگوگرد دي اکسید با گاز اکسیژن و واکنش سدیم اکسید با کربن
  :رود ترکیب به شمار می















MgO ,Al O  
N (g) + H (g) NH (g)

N (g) + H (g) N H (g)

N H (g)+ H (g) NH (g)

O (g) O (g)

CO(g) + H (g) CH OH(l)

C H (g) + H (g) C H (g)

C H (g) + H (g)

2 3

 هیــدرازین

 هیــدرازین

 تخلیــــه الکــــتریکی

2 2 3

42 2 2

42 2 3
2 3

2 3
62 2 2 2

42 2

3 2

2

2
3 2

2
2






Pt ,V O  

C H (g)

C H (g) + H O(g) C H OH(g)

SO (g) + O (g) SO (g)

Na O(s) + CO (g) + H O(g) NaHCO (s)

2 5

62
42 2 2 5

2 2 3
2 2 2 3

2 2
2 2
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  اکسید فلز+ آب   →هیدروکسید فلز                                                                                                                       *






Na O(s) + H O(l) NaOH(aq)

K O(s) + H O(l) KOH(aq)

CaO(s) + H O(l) Ca(OH) (aq)2

2 2
2 2

2

2
2  

  اکسید نافلز+ آب   →داراسید اکسیژن                                         *                                                                             






N O (s) + H O(l) HNO (aq)

P O (s) + H O(l) H PO (aq)

Cl O (s) + H O(l) HClO (aq)

2 5 2 3
4 10 42 3

2 5 2 3

2
6 4

2
  

  آمونیاك+  اسید  →دارنمک آمونیوم*                                                                                                                       




NH (g)+ HCl(g) NH Cl(s)

NH (g) + HBr(g) NH Br(s)
ــادر  بی رنــگ بی رنــگ ــفیدرنگ نش ــرد س  گ

43

43
  

 نام مونومرتا مولکول کوچک به nاست که در آن ) سنتز ( هم نوعی واکنش ترکیب ) پلیمرشدن ( واکنش  بسپارش * 
  :کند تولید می )بسپار ( نام پلیمر، یک مولکول بزرگ به )پار تک( 

n C              C

H

H

H

H

C C

H

H

H

H n
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  تجزیه
هاي تجزیه را با ترین واکنشمهم. شود دهنده به چند فراورده تبدیل میواکنش تجزیه واکنش است که در آن یک واکنش

  :خاطر بسپارید استفاده از قواعد زیر به
  
  
  

 



Δ ΔBaCO (s) BaO(s) + CO (g)            CaCO (s) CO(s) + CO (g) 
Δ Li CO (s)  Li O(s) + CO (g)  

3 2 3 2

2 3 2 2
  

  
  
  
  

ΔNaHCO (s) Na CO (s) + H O(g) + CO (g)3 2 3 2 22  
  

                                 
  

 Δ ΔNaNO (s) NaNO (s) + O (g)        KNO (s) KNO (s) + O (g)2 2 2 23 32 2 2 2  
  :شود ، پتاسیم نیترات به صورت دیگري تجزیه می 500℃در دماي بالاتر از خوانیم که میدانشگاهی پیشدر کتاب  : تذ کر


Ct>KNO (s) K O(s) + N (g) + O (g)5004 2 52 2 23 2       

  
   

        


MnO , Δ

KClO (s) KCl(s) + O (g)23 22 2 3          
    
 

 







ΔBaCl . H O(s) BaCl (s) + H O(g)
ΔCuSO . H O(s) CuSO (s)+ H O(g)

ΔCoCl . H O(s) CoCl (s)+ H O(g)

ــفیدرنگ  سـ

 صــورتی رنــگ

ــگ  آبی رن

ــگ  آبی رن

2 2 2 2

4 42 2

2 2 2 2

2 2
5 5

6 6

  

2CO        +                                                   1قاعده :  اکسید فلز                            کربنات فلز  ∆ 

  O2H        +2CO        +              2قاعده :  کربنات فلز                           هیدروژن کربنات فلز  ∆ 

                           2O        +                           4قاعده :  نیتریت فلز                           نیترات فلز  ∆ 

 ∆  6قاعده :  دار              ترکیب خشک                           ترکیب آب+     ) O2H( آب                   

                           2O        +                           5قاعده :  کلریدفلز                           کلرات فلز  ∆ 
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  :باشد هاي تجزیه ، خارج از قواعد گفته شده میبرخی از واکنش*** 
 HgO(s)  Hg(l) +  O (g)22   ي آمونیوم دي کروماتواکنش تجزیه:   2

(NH ) Cr O (s) Cr O (s) +  N (g) +  H O(g)
ــگ ــارنجی رنـ 4نـ 2 2 7 2 3 2  ســبز رنــگ2

  اکسید) II(ي جیوهواکنش تجزیه:   2
  )واکنش کوه آتشفشان ( 

 CH OH(g)  CO(g) +  H (g)3 22
 

  ي متانولواکنش تجزیه: 

 Al (SO ) (s)  Al O (s) +  SO (g)42 3 2 3 33
 

  ي آلومینیوم سولفاتواکنش تجزیه: 

 PbO (s) PbO(s) +  O (g)2 22 2
 

  اکسید) IV(ي سربواکنش تجزیه: 

 NaN (s) Na(s) +  N (g)3 22 2   ي سدیم آزیدواکنش تجزیه:  3
  C H (NO ) (l) CO (g) + H O(g) + O (g)  N (g)3 5 3 3 2 2 2 24 12 10   ي نیتروگلیسرینواکنش تجزیه 6

N O (g)   NO (g)
42 بی رنــگ  قهوه اي رنگ  2

2
 

  ي دي نیتروژن تترا اکسیدواکنش تجزیه: 

 C H O (s) C H OH(l) +  CO (g)6 612 2 5 22   ي اتانولي گلوکوز و تهیهواکنش تجزیه:  2

 N O (g) NO (g) +  O (g)2 5 2 22   ي دي نیتروژن پنتا اکسیدواکنش تجزیه:  4

 NO (g) NO(g) +  O (g)2 22 2
 

  ي نیتروژن دي اکسیدواکنش تجزیه: 

SO Cl (g) SO (g) +  Cl (g)2 2 2   ي سولفوریل کلریدواکنش تجزیه:  2
NOCl(g) NO(g) +  Cl (g)22   ي نیتروزیل کلریدواکنش تجزیه:  2

ClO(g) Cl (g) +  O (g)2   ي کلرمونواکسیدواکنش تجزیه:  22


FeSO

 H O (aq) H O(l) +  O (g)42 2 2 22 2 
آب ( ي هیدروژن پراکسید واکنش تجزیه: 

  )اکسیژنه 
 H CO (aq) H O(l) +  CO (g)2 3 2   ي کربنیک اسیدواکنش تجزیه:  2
 H SO (aq) H O(l) +  SO (g)2 3 2   ي سولفورو اسیدتجزیهواکنش :  2

 N O(g) N (g) +  O (g)2 2 22   ي دي نیتروژن مونو اکسیدواکنش تجزیه:  2

 H O(l) H (g) +  O (g)2 2 22   واکنش کلی برقکافت آب :  2
 NaCl(l) Na(l) +  Cl (g)22   واکنش کلی برقکافت سدیم کلرید مذاب:  2

  

  
  
  
  
  

www.konkoori.blog.ir



 

  جایی یگانهجابه
  :شود، اتم یک عنصر ، جانشین اتم یا یون در ترکیب می جایی یگانهواکنش جابه در

 A  + BC  A  + BCــر ــب عنص ــر ترکیـ ــب عنص   جایی دوگانهکلی واکنش جابه قاعده:    ترکیـ

  : باشد ي زیر قابل بررسی میقاعده 4این نوع واکنش طی 
  

  1قاعده :  در ترکیب آن    ) تر پایین( تر جاي فلز ضعیفبه) بالاتر ( تر جانشین شدن فلز فعال

  
Zn(s) + AgNO (aq) Ag(s) +   Zn(NO ) (aq)3 3 22   واکنش روي با محلول نقره نیترات  :   2

Zn(s) + CuCl (aq) Cu(s) + ZnCl (aq)2 ) II( واکنش روي با محلول مس:  2
  کلرید  

Al(s)  + CuSO (aq) Cu(s) +   Al (SO ) (aq)4 42 ــگ3  آبی رن
2 3 3

ــگ ــگ بی رن  نقــره اي رنــگ سرخ رن
      با محلول مس آلومینیومواکنش :  

 )II ( سولفات  
Al(s) + Fe O (s) Fe(s) +   Al O (s)2 3 2 32 ) III( آهنبا  آلومینیومواکنش :  2

  )واکنش ترمیت ( اکسید 
H (g) + Fe O (s) Fe(s) + H O(g)2 2 3 23 2 ) III( آهن با هیدروژنواکنش :  3

  اکسید 
Na(s) + Fe O (s) Fe(s) + Na O(s)ــوا : در کیسه ه 2 3 26 2   اکسید ) III( آهن با سدیمواکنش :   3

Mg(s) + SiCl (l) Si(s) + MgCl (s)4 22   سیلیسم تتراکلرید  با منیزیمواکنش :  2
  .شود هاي خورشیدي استفاده میهاي الکترونیکی و سلولدر تراشه Si(s)از سیلیسیم خالص 

C H OH(l) + Na(s) H (g) + C H ONa(s)2 5 2 2 52 2   اتانول  با سدیمواکنش :  2
  پذیر و کدام انجام ناپذیر است؟ چرا ؟هاي زیر انجامکدام یک از واکنش :سوال 







Ag(s) + Zn(NO ) (aq) Zn(s) +  AgNO (aq)

Zn(s) + Mg(NO ) (aq) Mg(s) + Zn(NO ) (aq)

Zn(s) + HCl(aq) ZnCl (aq) + H (g)

3 2 3
3 2 3 2

2 2

1) 2 2
2) 
3) 2

  

+H (g)2 هیدروکسید فلز→ +H O2 به جز ( فلزهاي قلیایی و قلیاي خاکیBe(  : 2قاعده  
  

Li(s) + H O(l) LiOH(aq) + H (g)2 22 2     لیتیم با آبواکنش :   2
Na(s) + H O(l) NaOH(aq) + H (g)2 22 2     سدیم با آبواکنش :  2
K(s) + H O(l) KOH(aq) + H (g)2 22 2     پتاسیم با آبواکنش :  2
Mg(s) + H O(l) Mg(OH) (aq) + H (g)2 2     منیزیم با آبواکنش :  22
Ba(s) + H O(l) Ba(OH) (aq) + H (g)2 2     باریم با آبواکنش :  22

Al
Mn
Zn
Cr
Fe
Ni
Sn

H (g)

Cu
Ag
Hg
Pt
Au

 فلــزات قلیــایی 

و قلیــــایی خــــاکی

ــت  فعالیـ
ــزات فلـــ

2
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+H (g)2 3قاعده : فلز+ اسید    →نمک فلز  
  

Mg(s) + HCl(aq) MgCl (aq) + H (g)2     منیزیم با محلول هیدروکلریک اسیدواکنش :   22
Ca(s) + HCl(aq) CaCl (aq) + H (g)2     کلسیم با محلول هیدروکلریک اسیدواکنش :   22
Zn(s) + HCl(aq) ZnCl (aq) + H (g)2     روي با محلول هیدروکلریک اسیدواکنش :   22
Sn(s) + HCl(aq) SnCl (aq) + H (g)2     محلول هیدروکلریک اسید قلع باواکنش :   22
Al(s) + HBr(aq) AlBr (aq) + H (g)3 22 6 2     با محلول هیدروبرمیک اسیدآلومینیوم  واکنش:   3
Al(s) + H SO (aq) Al (SO ) (aq) + H (g)4 42 2 3 22 3     آلومینیوم با محلول سولفوریک اسیدواکنش :   3

  4قاعده : ) ترفعال( هالوژن بالاتر+ تر نمک هالوژن پایین   →تر نمک هالوژن بالا+ ترهالوژن پایین 
  

Cl (g) + KBr(aq)  KCl(aq) + Br (aq)2 22   گاز کلر با محلول پتاسیم برمیدواکنش :   2
Cl (g) + KI(aq)  KCl(aq) + I (aq)2 22     گاز کلر با محلول پتاسیم یدیدواکنش :   2
Br (l) + NaI(aq)  NaBr(aq) + I (s)2 22     برم مایع با محلول سدیم یدیدواکنش :   2

گویند و از گاز هیدروژن شود که به آن گاز آب میتولید می از واکنش زغال گرافیت با بخار آب ، دو فرآورده  H (g)2ي جدا شده
  :شود آن براي تولید آمونیاك استفاده می

C(s) + H O(g) CO(g) + H (g)


ــت  گرافیـ
 گاز آب 

2 2 
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  جایی دوگانهجابه

  :شود جا می، جاي دو اتم یا دو یون در دو ترکیب جابه جایی دوگانهواکنش جابه در

 AB  + CD   CB  + ADــب ــب ترکیـ ــب ترکیـ ــب ترکیـ   جایی دوگانهي کلی واکنش جابهقاعده:  ترکیـ

  :آورند جایی دوگانه به شمار میمتان هم از نوع واکنش جابه گاز واکنش گاز کلر با :تذ کر 
Cl (g) + CH (g) HCl(g) + CH Cl(g)42 3  

  :جایی دوگانه است کند از نوع واکنش جابهتولید رسوب هم میمخلوط کردن دو نمک که *** 

 Na S(aq) + CuSO (aq) Na SO (aq) + CuS(s)4 42 ) II( هاي مس واکنش محلول:   2
  سدیم سولفید وسولفات 

 AgNO (aq) + NaBr(aq) NaNO (aq) + AgBr(s)3 3 هاي نقره واکنش محلول:   2
  نیترات و سدیم برمید

 AgNO (aq) + ZnBr (aq) AgBr(s) +Zn(NO ) (aq)3 2 3 22 هاي نقره واکنش محلول:   2
  برمید روينیترات و 

 H SO (aq) + CaBr (aq) CaSO (s) + HBr(aq)4 42 2 واکنش کلسیم برمید و :   2
  سولفوریک اسید

 Cd(NO ) (aq) + H S(g) CdS(s) + HNO (aq)3 2 2 کادمیم نیترات واکنش محلول:   32
  با گاز هیدروژن سولفید

 Al(NO ) (aq) + NaOH(aq) Al(NO ) (s) + NaNO (aq)3 3 3 3 33 3  
  

آلومینیوم  واکنش محلول: 
  نیترات با سدیم هیدروکسید

  :شود ها استفاده میها براي شناسایی برخی از یونبرخی از این واکنشاز 

 

 

Pb(NO ) (aq) + KI(aq) KNO (aq) + PbI (s)

Pb(NO ) (aq) + K CrO (aq) KNO (aq) + PbCrO (s)

3 2 3  رسوب زردرنـگ 2

4 43 2 2 3  رسوب زردرنـگ 

2 2

2  

  
  II( Pb2( شناسایی یون سرب : 

  

 

 

FeCl (aq) + NaOH(aq) NaCl(aq) + Fe(OH) (s)

Fe(NO ) (aq) + NaOH(aq) NaNO (aq) + Fe(OH) (s)

3 3
 رسوب قهوه اي آجري   

3 3 3 3
 رسوب قهوه اي آجري   

3 3

3 3  

  
  III( Fe3( شناسایی یون آهن : 

  

 BaCl (aq) + Na SO (aq) NaCl(aq) + BaSO (s)4 42 2 ــفیدرنگ ــوب س  رس
  Ba2شناسایی یون باریم:   2

  
 

 

AgNO (aq) + K CrO (aq) KNO (aq) + Ag CrO (s)

AgNO (aq) + NaCl(aq) NaNO (aq) + AgCl(s)

4 43 2 3  رسوب قرمز رنــگ2

3 3 ــفیدرنگ ــوب س  رس

2 2 2

2  

  
  Agشناسایی یون نقره: 
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رسوب  آنیون  کاتیون (s)  رنگ رسوب  
Pb2  I

CrO 2-
4

  




PbI (s)

PbCrO (s)
2

4
  زردرنگ  

  زردرنگ
Fe3  OH  Fe(OH) (s)3  اي آجريقهوه  
Ba2  SO 2-

4  BaSO (s)4  رنگسفید  
Ag  



CrO

Cl

2-
4  



Ag CrO (s)

AgCl(s)
  رنگقرمز  42

  رنگسفید
  

Hاسیدهاي**  CO (aq)2 Hیا 3 SO (aq)2   : شوند یعنی ناپایدارند ، سریع تجزیه می 3

 





aq

aq

H CO ( )

H CO ( )

 H CO (aq) H O(l) +  CO (g)     H SO (aq) H O(l) +  SO (g)

HCl(aq) + CaCO (s) CaCl (aq) + H O(l) + CO (g) 

HCl(aq) + Na CO (s) NaCl(aq) + H O(l) + CO (g) 

HCl(a





 

2 3
 

2 3

2 3 2 2 2 3 2 2
3 2 2 2

2 3 2 2

2

2 2

2

ا   ی  
 

 



aqH SO ( )

q) + Na SO (s) NaCl(aq) + H O(l) + SO (g) 


 

2 3
2 3 2 22 

  

  باز+ اسید  	→نمک + آب :                                  کند واکنش خنثی شدن اسید و باز که تولید نمک و آب می*** 

HCl(aq) + NaOH(aq) NaCl(aq) + H O(l)2    : واکنش محلول سدیم
  هیدروکسید با هیدروکلریک اسید

HCl(aq)+ KOH(aq) KCl(aq)+ H O(l)2    : واکنش محلول پتاسیم
  هیدروکسید با هیدروکلریک اسید

HCl(g) +Ca(OH) (aq) CaCl (aq) + H O(l)2 2 22 واکنش محلول کلسیم :    2
  هیدروکسید با گازهیدروژن کلرید

NaOH(aq)+ H SO (aq) Na SO (aq) + H O(l)4 42 2 22 واکنش محلول سدیم :    2
  هیدروکسید با سولفوریک اسید

Ba(OH) (aq) + HNO (aq) Ba(NO ) (aq) + H O(l)2 3 3 2 22 واکنش محلول باریم هیدروکسید :    2
  با نیتریک اسید

Ca(OH) (aq) + H PO (aq) Ca (PO ) (s) + H O(l)4 42 3 3 2 23 2 واکنش محلول کلسیم :    6
  هیدروکسید با فسفریک اسید
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C

H

C

OH

H O

C OH

C

C

C

H

O

O

O

R

R

R

     

NaOH

    

NaOH

NaOH     

C

H

C

OHH

H OH

C OHH

H

+    3 CR ONa

O

  :جایی دوگانه است واکنش متانول با سالیسیلیک اسید هم از نوع واکنش جابه ***

  
                  O(l)2H                                                                               +OH      3CH           +  

  
  
  
  
   

  :گویند می استري شدنواکنش واکنش کربوکسیلیک اسیدها با الکل در محیط اسیدي را : سال چهارم  3فصل * 





 



H

H

O O
|| ||

R C OH  + R OH R C OR + H O

O O
|| ||

CH C OH       +     C H OH CH C OOC H + H O

 کربوکســـیلیک اســـید 

اتانوییــک اســید یــا اســتیک اســید    

ــل  الک

ــانول ــل ات  الک

ــتر2  اس

3 2 5 3 2 5 ــا اتیــل اســتات2 ــانوات ی  اتیــل ات

 آب

 آب

- - - - -

- - - - -
  

  :گویند کافت استر میعکس واکنش استري شدن را آب





 



H

H

O O
|| ||

R C OR + H O R C OH  + R OH

O O
|| ||

CH C OOC H + H O CH C OH       +     C H OH

 کربوکســـیلیک اســـید 

اتانوییــک اســید یــا اســتیک اســید    

ــل  الک

ــانول ــل ات  الک

ــتر2  اس

3 2 5 2 3 2 ــا اتیــل اســتات5 ــانوات ی  اتیــل ات

 آب

 آب

- - - - -

- - - - -
  

  :گویند کافت استر در محیط قلیایی باشد ، آن واکنش را واکنش صابونی شدن میاگر واکنش آب

 

O O
|| ||

R C OR  + NaOH R C ONa+ R OH ــید ــیلیک اسـ ــل کربوکسـ -نمــــک الک - - -  

  :شود در محیط قلیایی ، صابون تولید می» گلیسریدها تري« ها ها یا روغنکافت چربیاز آبدر عمل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

OH
O

OH

 

O OCH3

OH

  متیل سالیسیلات متانول سالیسیلیک اسید 

  ي مواد غذاییطعم دهنده
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  :عبارتند از  هاقرار نگیرند ، این واکنش بالاهاي ممکن است در یک دسته از واکنشها ، برخی از واکنش***** 

  
NaClO(aq)+ HCl(aq) Cl (aq)+ NaCl(aq)+ H O(l)2   ي آب کلرواکنش تهیه:   22

KBr(aq) + KBrO (aq) + HCl(aq) Br (aq) + KCl(aq) + H O(l)3 2 25 6 3 6   ي آب برمواکنش تهیه:   3
KI(aq) + KIO (aq) + HCl(aq) I (aq) + KCl(aq) + H O(l)3 2 25 6 3 6   ي آب یدواکنش تهیه:   3

MnO (s) + HCl(aq) MnCl (aq) + Cl (g) + H O(l) :  2 2 2 24 2 ــم منگنز دي اکسید با محلول :    بسیار مه
   هیدروکلریک اسید

Li O (aq) + CO (g) Li CO (aq) +O (g)2 2 2 2 3 22 2 واکنش لیتیم پراکسید با :   2
  گاز کربن دي اکسید

LiOH(aq) +CO (g) Li CO (aq) + H O(l)2 2 3 واکنش لیتیم هیدروکسید :   22
  با گاز کربن دي اکسید

C(s) + H O(g) CH (g) + CO (g)42 22 2  
واکنش زغال سنگ با بخار : 

  )ي گازمتان تهیه(بسیار داغ 
CO(g) + NO(g) CO (g) + N (g)2 22 2  واکنش کربن مونواکسید با:   2

  نیتروژن مونواکسید
CH (g) + Cl (g) CHCl (g)+ HCl(g)4 2  کلـــروفرم3

3   واکنش متان با گاز کلر:   3


C

Fe اѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧی AgCH OH(g)+ O (g) H CO(g)+ H O(g)3 2 2 ــانول2500 ــال مت  متان
2 2 2  

  واکنش اکسایش متانول: 

 

O O
|| ||

H C H(aq) +Cu (aq) H C OH(aq) +Cu O(s)2
2

ــایش - اکس - - -  

  واکنش اکسایش متانال: 



O
||

H C H(aq) CO (g)+ H O(l)2 2
ــوي - اکسنده ق -  

  اکسایش کامل متانال: 

 Fe(OH) (s) + O (g) + H O(l) Fe(OH) (s) Fe O . H O2 2 2 3 2 3 24 2 4 2   زدن آهنزنگ :   3

Al O (s) + C(s) Al(s) + CO (g)2 3 22 3 4   واکنش کلی فرآیند هال:   3
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